



В ОВЦС обсудили вопросы социального служения религиозных общин в условиях пандемии



Круглый стол на тему «Социальное служение религиозных общин в условиях пандемии COVID-19: вызовы и действия» прошел 17 мая 2021 года в Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата в рамках XXIX Международных образовательных чтений.

В нем приняли участие священнослужители и миряне из разных епархий Русской Православной Церкви, представители католических и протестантских общин, государственных и церковно-общественных организаций. Координатором встречи выступила сотрудница ОВЦС М.Б. Нелюбова. Руководитель Координационного центра по противодействию наркомании и алкоголизму Отдела Санкт-Петербургской епархии по церковной благотворительности и социальному служению протоиерей Максим Плетнев был модератором круглого стола.

В ходе заседания представители разных конфессий обменялись опытом социальной работы во время пандемии и связанных с ней ограничений, рассказали о новых проектах и

межконфессиональном взаимодействии.

Открывая встречу, секретарь ОБЦС по межхристианским отношениям иеромонах Стефан (Игумнов) приветствовал ее участников от лица председателя Отдела внешних церковных связей митрополита Волоколамского Илариона. Отец Стефан отметил, что для ОБЦС межконфессиональное сотрудничество относится к важнейшим направлениям деятельности, а диаконическое измерение этого сотрудничества является приоритетом на протяжении уже многих лет. «Вызов пандемии COVID-19 был многогранным: во-первых, он потребовал от христианских общин включиться в оказание помощи пострадавшим от этой беды – наши священники трудились в самых опасных местах, включая так называемые "красные зоны", духовно поддерживая людей. Во-вторых, пандемия погрузила все человечество в большую растерянность, люди были испуганы и не находили внутренней опоры. В этих обстоятельствах им было важно услышать духовное объяснение происходящего, и Церкви давали такой ответ. Определенные карантинные ограничения вводились и продолжают действовать и в храмах. Однако богослужения никогда не прекращались, и молитва не ослабевала». Отец Стефан отметил, что в разгар пандемии Предстоятели христианских церквей координировали свои позиции, осуществлялись и совместные гуманитарные проекты. Так, Русская Православная Церковь организовала доставку медицинских масок, дезинфицирующих средств и других предметов первой необходимости в регион Апулия в Италии по просьбе итальянской стороны.

«Христиане достойно встретили этот вызов, ответили на него. Были допущены и некоторые ошибки в реакции на эту проблему, из которых мы должны сделать правильный вывод. Самое главное – понять, что любые вызовы делают очень востребованным христианский ответ на них», - заключил отец Стефан.

Референт по внешним церковным связям Евангелическо-Лютеранской Церкви Европейской части России Е.М. Бондаренко рассказала об опыте служения лютеран во время пандемии. При Петропавловском соборе в Москве действуют русско-немецкая и франкоязычная общины. Первая по трансляции следила из собора за службой, которую совершали пасторы, а вторая интерактивно участвовала в богослужении через скайп. Не имея возможности причастить верующих, сами пасторы тоже не причащались, «отложили до возвращения в храм общины», исходя из того, что «причащение возможно только общиной, в церкви». Волонтеры Лютеранской Церкви помогали пожилым людям: развозили по домам продукты, лекарства, пасхальные подарки. Серьезная поддержка оказывалась членам франкоязычной общины, в которую входят прихожане из пяти африканских стран, – это в основном студенты, которым были необходимы теплые вещи, продукты, а также помощь в организации поминальных встреч, когда вся община молится о упокоении умерших в Африке членов их семей. Совместно с немецким Фондом Густава Адольфа и ОБЦС лютеранская община осуществила проект помощи сирийским евангелическим общинам – по

их просьбе направили в Сирию маски, витамины. Во второй половине 2020 г. богослужения снова стали проводить в соборе. На Рождество и на Пасху в нынешнем году службы совершались в соборе при участии членов общины, хотя продолжаются трансляции богослужений для пожилых прихожан. Также восстановили свою работу социальные службы, проводятся библейский час, общинные встречи, занятия детской воскресной школы.

Руководитель русского отдела фонда «Церковь в нужде» П.В. Гуменюк рассказал о результатах деятельности совместной рабочей группы Римско-Католической Церкви и Русской Православной Церкви, которая была создана для укрепления сотрудничества после исторической встречи в Гаване в 2016 г. между Патриархом Московским и всея Руси Кириллом и Папой Римским Франциском. Группа более четырех лет трудится над проектами в области укрепления традиционных христианских ценностей и помощи христианам на Ближнем Востоке. Из-за пандемии реализацию некоторых совместных проектов пришлось отложить, но они не приостановлены, а более углубленно готовятся; например, выставка, посвященная Туринской плащанице, которая будет демонстрироваться в разных городах России, или очередная международная конференция по проблемам пастырской психиатрии.

Генеральный секретарь Конференции католических епископов России, администратор прихода святых Петра и Павла в Москве священник Игорь Ковалевский рассказал о деятельности католических организаций и общин в период самоизоляции. Он отметил, что год назад, накануне Пасхи, католические общины, как и многие другие конфессии, «были в растерянности», пока не было принято решение совершать богослужение без прихожан, транслируя его через Интернет. «Пандемия показала, что роль виртуального пространства мы недооценивали в пастырской работе. Но нельзя его и переоценивать – виртуальное участие в богослужении должно быть исключением», – отметил выступавший. Он рассказал о социальном служении Римско-Католической Церкви в условиях пандемии: католическая организация «Каритас», действующая в 23 российских городах, в Москве при поддержке сети отелей «Ибис» оказывала помощь бездомным, а в Санкт-Петербурге и Луге передавала продуктовую помощь детям из малоимущих семей. В Пскове, Нижнем Новгороде и Санкт-Петербурге была организована доставка продуктов и обедов для бездомных, ранее посещавших столовые для бедных «Каритас», закрытые на время пандемии.

Инклюзивный центр дневного пребывания имени епископа Малецкого для молодежи с особыми потребностями, имеющий своей целью обучение, воспитание и социализацию этих молодых людей, продолжил работу через Интернет. Вся эта деятельность объединила многих людей – не только католиков и не только верующих, но «многих людей доброй воли». «Лекарство против вируса только одно – это наше единство», – отметил священник Игорь Ковалевский.

Декан факультета дополнительного профессионального образования служителей Московской семинарии евангельских христиан Р.И. Надюк и психолог-консультант центра «Встань» Н.В. Белякова рассказали о работе христианских групп самопомощи семьям зависимых в условиях пандемии. Проблемы между человеком, страдающим химической зависимостью, и его семьей во время пандемии порой могут обостриться настолько, что появляется угроза для жизни его близких. Выступавшие рассказали о некоторых правилах поведения в такой ситуации.

«Созависимость, как и зависимость, – это сложная био-психо-социо-духовное состояние, имеющее в своей основе поврежденность человеческой природы в результате первородного греха. Люди имеют склонность отрицать свою ответственность за содеянное и перекладывать вину на других. В результате разрушаются отношения между близкими людьми, растет потребность в помощи. Во время испытания, например, пандемии, эти проблемы ощущаются особенно остро. Один из видов такой реальной помощи – христианские душепопечительские группы взаимопомощи, которые работают на основе программы "12 шагов"», – рассказала Н.В. Белякова. У этих групп нет миссионерских задач, но, по сути, они оказываются «духовным детским садом», «важным шагом на пути воцерковления участников». Главным ресурсом этих групп является терапевтическое общение, которое помогает отвечать на психологические запросы: быть услышанным, простить обиды. В пандемию работа этих групп и психологических консультаций не прекратилась, но «переформатировалась» в онлайн-режиме, при этом «терапевтический эффект не стал хуже». Особенно такая помощь понадобилась в связи с обострением проблемы домашнего насилия в семьях, запертых в карантине.

Руководитель Отдела здоровья, служения людям с ограниченными возможностями Западно-Российского союза Церкви христиан-адвентистов седьмого дня С.А. Григораш рассказал о волонтерском служении во время пандемии. В числе волонтеров были более 50 пасторов, которые на своих машинах развозили нуждающимся продуктовые наборы и иную помощь. К ним присоединились и многие члены общины. Более 70 тысяч масок сшили адвентисты в первые месяцы пандемии для врачей в больницах, инвалидов и многодетных семей. Развозили продуктовые наборы для семей, в которых воспитываются дети с инвалидностью, а для самих детей с особенностями развития организовали онлайн-консультации со специалистами – логопедами, психологами и пр. Заокский адвентистский университет организовал поездки врачей к больным по ближайшим деревням. Рассказывая об этих и других благотворительных проектах, выступавший призвал всех молиться о том, чтобы Господь дал нам видеть нужды людей и отвечать на них.

Настоятель прихода Свято-Троицкого храма с. Долгодеревенское Челябинской области протоиерей Георгий Артарьян и психолог С.Ф. Абалмазова рассказали о том, как эффективно использовались в период ограничений возможности Интернета: на вебинары по теме семейной психологии, подростковых проблем, на заочные консультации по темам «Фобии ковида», «Страх

смерти», «Потеря работы», «Предразводные ситуации» и другие, не менее конкретные и актуальные, жители Челябинска и области отозвались тысячами просмотров. Приход активно сотрудничал с муниципальными и общественными организациями, в частности, в проведении серии вебинаров для замещающих семей, а также онлайн-семинаров по проблеме подростковых суицидов. При приходе работает пункт психологического консультирования, которому во время пандемии тоже пришлось научиться работать онлайн. Большинство обращений было связано со страхом смерти, потерей работы, одиночеством пожилых людей и пр.

При храме была организована постковидная реабилитация – занятия по лечебной физкультуре посещают дети и взрослые, и их решено продолжить на постоянной основе. Для оказания помощи на дому больным, которым не хватило места в больнице в разгар эпидемии, приход приобрел кислородный концентратор.

В декабре 2020 г. при приходе был открыт кризисный центр «Приют надежды», в котором оказывают помощь и женщинам, пострадавшим от насилия в семье или отказавшимся от аборта. В период пандемии приход оказывал помощь одеждой и продуктами многодетным семьям и малоимущим прихожанам. В благотворительную работу активно включились мужчины-прихожане и создали группу «Твори добро».

Е.Е. Садикова, директор Кризисного центра «Китеж», рассказала об опыте работы в период пандемии. Центр работает на подворье Новоспасского монастыря, принимая женщин с детьми – жертв домашнего насилия. Даже во время локдауна «Китеж» вынужден был продолжать работу: «В марте-апреле мы закрыли основной приют на карантин: он был заполнен, но мы не принимали новых женщин; активно вели консультативную работу по телефону, через мессенджеры, в социальных сетях и через электронную почту. В середине мая начался плавный рост обращений, который мы наблюдали до января 2021 года. В среднем в некоторые месяцы число обращений выросло в 2-2,5 раза», – отметила выступавшая. На помощь пришли некоторые гостиницы, которые разместили женщин и даже приняли некоторых из них на работу. Сейчас ведется работа над устройством нового приюта на 56 мест, сообщила директор, которая одновременно является и водителем единственной машины, и грузчиком гуманитарной помощи.

По ее словам, вся деятельность была бы невозможна без постоянного оперативного сотрудничества со светскими и религиозными организациями разных конфессий и религий, которые занимаются подобным служением. «Синергия помогает нам выжить, ковид нас объединил», – заключила Е.Е. Садикова.

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/87392/>